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第１回 第６分科会会議録（概要） 
場  所 早稲田大学本部キャンパス 

６号館 419 教室 

記録者 【学生補助員】 

伊藤幸一、平佑貴、江藤慎介

日  時 平成 17 年６月 18 日  

午後３時 00 分～午後４時 10 分 

責任者 区事務局（荒井） 

会議出席者：64 名 傍聴者 名 

（区民委員：54 名 学識委員：３名 区職員：７名 ） 

■配付資料 

①次第、②「交流の場」利用ルール、③質問カード、④感想カード、⑤意見・提案カード

⑥託児登録カード（該当者のみ配布） 

■進行内容 

１ 学識委員及び事務局の紹介 

２ 運営方針について 

３ 次回の会議開催について 

４ 事務局からの連絡事項 

５ 質 疑 

 

■会議内容 

【発言者】●：区民委員、◎：学識委員、○：区職員 

１．開会 

◎ ：（三田）第６分科会は検討分野が広い範囲に渡っていて、市民の方も広い考えの方

がいらっしゃると思います。区民自身が 10 年後の新宿を創っていくために、自治

を横糸に、広い視野を持って頂きたいと思います。よろしくお願いします。 

◎ ：（伊藤）一人一人、様々な意見を持っていると思います。76 人の意見を聞いて、会

議で合意を得た上で新宿区に提出しなければ意味がありません。そこで、自分の

意見を会議で発言して下さい。皆さんに会えて、非常に嬉しいです。今日はあり

がとうございました。 

◎ ：（土屋）三鷹市の会議に関わっていました。三鷹市も大変でしたが、この会議も有

意義な、会議の経験が充実感となるようなものにしたいと思い、微力ながら頑張

りたいと思います。 

○ ：事務局自己紹介（省略）  

 

２．運営方針について 

○ ：区民会議全体の運営は、学識委員と各分科会の代表の世話人会で決めていきます

が、活動の中心は各分科会です。会議開催方法など詳細は、基本的に皆様で決めて

頂くことになります。基本となる「４つの原則、８つのルール」はマナー的なもの
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ですが、分科会にも適用されます。今後、1 年間の運営で様々な課題が出てくると

思いますが、よりよい提言に向け、協力しあっていきたいと思います。 

次回以降の検討方法ですが、検討はワークショップ方式で、提言まで１年あり

ます。委員それぞれが、強い思いを持っての参加だと思いますので、発言時間を

確保し、出来るだけ１つの提言になるように合意形成を目指したいと思います。 

この条件として運営に必要な会議室の確保があります。基本は平日の夜、土日

に開催します。傍聴の方を入れて、80人を超えると予想されますので、一度の開催

は無理だと思われます。また、分科会を２、３個に細分化するなど、発言時間の確

保が必要です。例えば40人を２つに分けても、非常に多いので、その中でも７、８

人グループで２時間、進行役、メモを取る人など決めて進行したいと思います。 

その他に会議運営については、いつ、１年で何回行うか、検討分野の順番や方

法を含めて、始める前の段階で決めておく必要があります。これは行政が一方的に

決めるのではなく、区民委員の皆様全員で、合意していくことが大事だと思います。

これらのことは、次回、グループワークをやっていく上での練習のような感じで決

めていきたいと思います。 

 

３．次回の会議開催について 

○： それでは、次回の会議開催についてですが、事務局では新宿清掃事務所の会議室の

7月分の土曜日（午前・午後）を全て押さえました。参加人数の一番多い日に会議を

開催させて頂き、その会議に出られない方は、補足会議を別の日に行うような形にし

てはどうかと思います。それでも出られない方には、事務局から会議概要を通知し、

ご意見を戴き、全員の意見を取りまとめたらと思いますが、ご質問はありますか？ 

● ：時間はいつですか？ 

○ ：午前は 10 時から 12 時、午後は 13 時から 15 時です。場所は、グループワークな

どを行える 200 人規模の大きさの会議室がある下落合の新宿清掃事務所です。 

   それでは、７月９日には出られないと言う方式で挙手をお願いします…。 

● ：三田さんからご説明ありましたが、第６分科会は影響が大きいと言っていました

が、項目が６つあるので、第６分科会の中でもテーマごとに細分化してから、それぞ

れ日時を決めていくのがいいのではないでしょうか？ 

○ ：第６分科会のテーマは、他の分科会が各論的であるのに対し、総論的であり、全

てに渡っていくものです。第６分科会では、えり好みせず、全員で全て一緒に扱

っていきたいと思います。 

【結果】９日午前：14 人／午後：11 人 

16 日午前：15 人／午後：14 人 

23 日午前：21 人／午後：16 人 

30 日午前：19 人／午後：11 人 
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そうしますと、早めに進めたいということで、７月９日の午後は参加者が多いと

いうことになりますが、いいでしょうか？（拍手） 

○ ：フォロー会議を日曜日も含め、来られない 11 人を対象に確認します。日曜日は、

（旧）四谷五小の教室を 17 日、24 日、31 日の午後分を確保しています。 

【結果】17 日：午前６人／午後：６人。17 日：午後５人・・。日曜日は少ないですね。

そうしますと、16 日（土）の午後でいいでしょうか？７月 16 日の午後にフォロー

会議をやるということで、改めて通知します。部屋の場所は、６人に対して 200

人規模の部屋というのはあまりに非効率的ですので、場所を変更し、後日通知し

ます。１、２回含めて来られない方には、全ての方を含めて通知をするというこ

とで、よろしいでしょうか？（拍手）ではこの方法でいきたいと思います。 

 

４．事務局からの連絡事項 

○ ：区民会議では託児をしようと検討しています。場所は、できるだけ会場の隣室に設

けようと思います。しかし、他の分科会会議との調整で、別の会場で預けてから、

いらして頂くこともあります。託児は完全予約制ですので、既に考えている方、今

後必要かと思う方は予め登録をお願いします。用紙はこちらにあります。今、考え

ている方、希望する方は、必要な方はいらっしゃいますか？（２名が手を挙げる）

○ ：次に、提案カードについては、分科会に出られないけれども、意見をいいたいと

きにカードに意見を記入してください。 

 

５．質疑 

○：では残り 20 分ですが、運営についてご質問がある方は挙手をお願いします。 

● ：要望でもいいですか？ 

○ ：はい、要望でも構いません。（８人が挙手）一人２分程度でお願いします。 

● ：第６分科会は総論という位置づけですが、第１から第５分科会に意見が飛んだ場

合はどうするのですか？ 

○ ：第１から第５分科会については学識委員と事務局で検討、調整します。こちらか

ら他の分科会の事を話すよりも、他の分科会が第６分科会の内容に触れることが

多いと思いますが。 

● ：フォロー会議の日は内容・形式は全く同じですか？学識委員もいらしていただけ

ますか？ 

○ ：事務局と学識委員７人が全員集まるのは難しいですが、なるべく参加出来るよう

にします。とりあえず次回のフォロー会議は同じ内容・形式でやるつもりです。

それ以降に関しては、運営の方法は区民委員の皆さんの合意形成を優先します。 

● ：事務的なことですが、20 数回全て参加するというのは難しいわけですが、休んだ

ときに意見を言いたい場合、連絡はどうすればいいでしょうか？特にカード以外、
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メール、電話などで意見を言うことはできないでしょうか？ 

○ ：それも基本的には皆さんでお決め下さい。取次ぎは事務局が行いますが、提案の

手法も皆さんでお願いします。また、本庁舎の 11 会議室（別途プリント参照）に

たまり場があり、掲示板を設置するので、区民同士の交流も可能です。ただし、

現実的には事務局に対する意見と、区民委員の皆さんに対する意見など、いろい

ろとあるわけですから、その都度検討することになるのではないでしょうか？ 

● ：毎回、日程決めをその都度会議でやるのはスピーディではないと思います。予め、

日程を先の３ヶ月位まで決めていただきたい。毎回 10、15 分を会議の日程決めに

費やすのはもったいないと思います。参加できない場合でも、フォロー会議があ

るので、そちらに出て頂く事ができるのではないでしょうか？皆の意見を聞きた

いです。 

○ ：基本的には委員の方に決めていただきます。ルールを決めることは非常に大事で

あり、無駄のように見えますが、後々やって良かったと思えるようになります。 

● ：どうしても休む場合は通知があるとの事ですが、共通認識として出席者にも出来

れば確認事項を通知して欲しいのですが。 

○ ：議事録は、会議前に配る予定です。会議記録のとり方、通知の仕方、前回決めた

ことの扱いを、ここでどうやっていくかも、皆様で話し合って下さい。例えば、

通知の仕方も会議毎に通知するのか、それとも３カ月毎にまとめて通知するのか、

会議記録に関しても、事務局が記録するのか、区民委員の皆さんが記録するのか、

いろいろと考えられます。 

● ：第６分科会には６つのテーマがありますが、毎回全てのテーマを一緒に話し合って

いくのか、それとも２カ月毎にひとつずつテーマを変えて全員で話し合っていくの

か、どちらにしても全員で一緒にやっていくと、まとめるのが非常に大変です。方

法論の話になりますが、最初にグループごとに分かれた方がいいと思うのですが。

◎ ：私どももそのような議論がありました。例えば、多文化共生でも、地域でのコミ

ュニティといったものが絡んでいます。それらを分けて議論しても素晴らしい意

見が出るかもしれないが、それぞれは関連しています。検討の中で繰り返したり、

見直したりすること、皆でやることで、素晴らしい意見が出てくると思います。 

◎ ：また、本当にテーマ毎に分けられるのか、という話もあります。それぞれのテー

マのうち、特に根底的につながるのは、住民自治ではないか、という考えです。 

○ ：１つ１つやって皆さんの意見を反映させたい。縦割りと横割りが組み合わさって

いるわけですが、横割りの考え方も大事にしていきたいのです。他の分科会とも

行ったり来たりがあるかもしれません。後々、方法は変わるかもしれませんが、

当面は１つ１つきっちりとやっていきたいと思います。 

● ：第１から第５分科会は内容が明確です。皆で暮らしていくのには第６分科会が重

要ですが、話し合いは非常に拡散しやすいと思います。そこで、話す内容の方向
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性や方法論をはっきりとしてほしいと思います。休みのときに、事前に意見がな

いと意見が出来ないので、よろしくお願いします。 

● ：先程、日程はこの次の会議ごとに決めると言っていましたが、この次よりも今日の

第１回の会議にこれだけ人が集まっています。これほど多く集まるのはそうはない

と思います。なかなか日程を押さえるのが難しいのが一点です。今後、３カ月先ま

での日程も、今日固定しておきたいと思います。フォローの日があれば、固定して

も大丈夫ではないでしょうか？ 

○ ：会議の進め方への対応や、３カ月先までスペースのある場所を抑えなくてはいけ

ない、などの事情や物理的制約があり、難しいのですが。 

● ：しかし、やはり３カ月くらいの日程を知っておきたいのですが。区民委員の皆さ

んも、３カ月くらい先までの予定ならば分かると思いますし。 

● ：区の会議室などを利用することで、物理的制約は解消できないでしょうか？ 

○ ：新宿区民会議は全部で第６分科会まであり、つまり全ての分科会がそのようにな

れば、月 12～18 回くらいを独占してしまうことになりますので…。まず皆さんの

状況を確認させて頂きたいと思います。 

【結果】第１土曜日午前に来られない方：８人／午後：２人 

第２土曜日午前：11 人／午後：６人 

第３土曜日午前：10 人／午後：４人 

第４土曜日午前：10 人／午後５人 

土曜日が基本的に駄目：１人 

   では次に日曜日について…。（不満の声が上がる）それでは、一応どんなときにも

10 人くらいは出られないという事でよろしいでしょうか？  

● ：今日、分科会日程を決めるということ、動議の決定から、皆さんの合意をとりた

いのですが。 

○ ：では、今日、次回以降の分科会を土日の何時にと決めたほうがいいと思う方？ 

（27 人挙手）決めないほうがいいと思う方？（22 人挙手）今日来られていない

方が 20 人ほどいること、それを考えると僅差ということで、今日決めるのは難

しいのではないでしょうか…。 

● ：半数以上、多数決で決めるのが民主主義というものではないでしょうか？ 

○ ：では、とりあえず基本的に第１、第３土曜日を中心に進めてよろしいでしょうか？

（拍手）では、４時を 10 分過ぎましたが、これで閉会します。ありがとうございました。 

＜決定事項＞ 

・今後、分科会は第１、第３土曜日を中心に行っていく。 

＜次回日程＞ 

・７月 9 日（土）13 時～15 時 新宿清掃事務所（下落合２－１－１） 

・７月 16 日（土）13 時〜15 時 場所は未定 
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